

紀念十月革命四十周年

郭沫若

(中国科学院院长)

偉大的十月社会主义革命四十周年紀念到了。

偉大的十月革命是人类历史的新紀元，它为全人类开辟出了一条解放的道路。这个节日是全世界劳动人民的共同节日。我們全中国人民正欢欣鼓舞地迎接着这个偉大节日。

中国革命走的是十月社会主义革命的道路。我們中国人民是費了多少周折才走上这条道路的。近百年来，中国人民會经历尽艰苦，流血牺牲，想要找到一条从殖民主义、封建主义和后来的官僚资本主义压迫下解放出来的道路。但是，太平天国和义和团的农民革命是失敗了，辛亥革命也同样是失敗了；直到十月革命的一声炮响，給多灾多难的中国人民送来了馬克思列宁主义，才給我們指出了走向自由和幸福的康庄大道。我們正是沿着这条道路，在中国共产党的领导之下，在苏联人民的同情和援助下，克服了無數难以想像的困难和障碍，終于取得了革命的胜利。

八年来在党和政府的正确领导下，我們的社会主义建設事業是有成就的。經過了三大改造和五大运动，我們在經濟基础上已經把生产資料私有制改变为社会主义公有制；我們的第一个五年計劃今年已經肯定可以超額完成了。在这短短的几年中取得了这样巨大的成就，是和我們偉大的盟邦苏联的全面無私的援助分不开的，是和我們學習苏联的先进經驗分不开的。中国人民对于苏联人民的偉大的国际主义精神，将永远表示深切的感謝。

我們中苏两国人民之間的兄弟友誼是牢不可破的；我們有着馬克思列宁主义的共同思想，我們有着共同的奋斗目标。因此，我們的友誼和团结是經得住任何風浪的考驗的。去年匈牙利事件發生以后，帝国主义分子曾經兴高采烈地在世界范围内掀起了反苏反共的浪潮，企圖分裂各社会主义国家間的团结。但是，帝国主义者的陰謀沒有得逞。我們中苏两国的友誼和整个社会主义陣營的团结反而是更加巩固了。今年，我們國內的少数资产阶级右派分子利用中国共产党整風的机会，乘机挑撥和离間中苏两国的友好关系，陰謀使中国脱离社会主义的道路。全国人民已毫不容情地粉碎了他們的無耻企圖。

我們中国人民以能够作为苏联人民的忠实的朋友

而感到光荣和驕傲。

作为苏联人民的忠实的朋友，我們中国人民始終是懷抱着學習的心情，密切地注意着苏联人民所进行着的偉大的共产主义建設事業的。苏联人民在完成这个历史任务中所取得的每一項进展，都使我們感到欢欣鼓舞。苏联人民所取得的每一項有光輝的成就，都是我們自己的榜样。

我們十分高兴地看到：苏联共产党中央發布了庆祝十月革命节的口号。在那八十一項口号中表示出了苏联共产主义全面建設的指标，也表示出了苏联建設事業所已經达到的高度的水平。我們知道，在苏維埃政权的年代里，单就苏联工業和它的一些方面來說：工業产品已經提高了二十九倍，机器制造和金屬加工業生产增加了一百七十九倍，电力生产提高了将近九十九倍。由于工業的迅速發展，劳动生产率的不断提高，在最近的将来竟有改为七小时工作日，或六小时工作日的可能了。

我們十分高兴地看到，苏联政府根据苏联全体人民的意志，在最近一年多來采取了許多意义重大的措施。例如把管理工業的重心轉移到地方，这不仅将更快地提高人民的物質福利，而且会更快地促进文化的普遍繁荣。各地的經濟中心将很快地成为文化中心。拿目前正在中国訪問中的新西伯利亚巴蕾舞歌剧代表团为例，他們的演出水平和莫斯科、列寧格勒的演出不相上下。新西伯利亚在沙皇时代是荒寒的流放地区，然而在苏維埃政权下，在今天不仅是重要的經濟都市，而且已經成为高度的文化都市了。这就很雄辯地說明了，苏联政府所采取的各项新措施必将带来光輝的新成果。

我們十分高兴地看到：苏联的科学技术的惊人的發展。苏联是第一个在工業上利用原子能的国家，建立了世界上第一个原子能發电站，建立了一百亿电子伏特的微粒子加速器。我們还听说，苏联第一艘装备原子能发动机的破冰船将于今年开始航行，可以航行两三年間不必开进港口添加燃料。我們也听说，苏联正在設計五百亿电子伏特的微粒子加速器。

尤其使我們感到兴奋的是苏联最近成功地發射了第一个人造地球衛星。这一巨大的科学成就，和不久

以前發射成功的洲際彈道火箭一样，再一次無可爭辯地表明了苏联科学技术的先进性，表明了以苏联为中心的和平力量的强大。由于苏联这一偉大的成就，在人类文化史中一个新的时代降临了。科学家們說：这是人类开始从地球生物变为宇宙生物的时代，是人类开始征服星际空间的时代。我們中国人民和苏联人民以及全世界爱好和平的人民一道，欢呼这个新时代的来临。

我們十分高兴地看到：苏联的坚定不移的和平政策正在愈来愈广泛地团结着世界上一切爱好和平的国家和人民。苏联在原子武器、氢武器和洲际导弹等制造方面尽管站在世界最前列，然而始終主張禁止这种武器的使用，并主張普遍裁軍，甚至可以裁到仅留下民警的地步。

自从去年十月間苏联政府發表了关于發展和进一步加强苏联同其他社会主义国家的友誼和合作的基础的宣言以来，通过领导人之間的一系列的訪問和会談，已經更进一步加强了各社会主义兄弟国家之間的团结。苏联和印度、緬甸、印度尼西亚、錫兰、柬埔寨、埃及、叙利亚等亚非国家間的友好关系也正在日益发展和加强。我們还注意到，苏联在制止帝国主义对埃

及和叙利亚的侵略中已經起了而且正在起着巨大的作用。苏联为了促进世界和平、緩和国际紧张局势所作的每一項努力，我們六亿中国人民是全力支持的，全世界爱好和平的人民也愈来愈广泛地表示着热烈的拥护。我們認為帝国主义好战分子們在今天是應該徹底清醒起来，对苏联的各項和平建議認真加以考慮并加以接受的时候了。

苏联的今天就是我們的明天。苏联的光輝成就給与了我們以莫大的鼓舞，使我們增加了建設社会主义的信心和力量。我們一定要向苏联人民看齐，在中国共产党的领导下更高地举起馬克思列寧主义的旗帜，坚决地走社会主义的道路，來促进祖国的建設事業。

我們中国人民同样深切地認識到：繼續巩固和加強我們与苏联人民之間的团结和友誼，是我們最高的国际义务，是維护世界和平和發展人类进步事業的重要保証。我們也一定要象保护自己的眼珠一样保护我們和苏联人民之間的团结和友誼，以爭取我們共同事業的徹底胜利！

偉大的十月社会主义革命万岁！
战無不勝的馬克思列寧主义万岁！
世界和平万岁！

偉大十月社会主义命革的光輝 照耀着科学發展的道路

李 四 光

(中國科学院副院長 中華全國自然科学專門学会联合会主席)

偉大的十月社会主义革命把人类社会推進了崭新的時代，人剥削人的制度开始崩溃，劳动人民开始掌握自己的命运，創造自己的幸福前途。全世界人类的生活，無論在政治、經濟、科学、藝術……任何方面，都將讓有史以來一切先哲的智慧和夢想在人类現實生活中發揚光大，放出異彩。

十月革命是全人类万古傳誦的偉大詩篇，十月革命是全世界人民保衛和平創造自己幸福前途的灯塔。

在全世界人民欢騰慶祝偉大的十月社会主义革命四十周年的時候，全中國人民和科学工作者都在欢呼十月社会主义革命的光輝勝利，欢呼以苏联为首的社会主义陣營的勝利，欢呼馬克思列寧主义的勝利！

十月革命以來的四十年中，全世界第一个社会主义國家苏联在社会主义建設的各个战綫上都取得了極其偉大的勝利，尤其在發展科学事業增進人类幸福方面作出了划时代的貢献。苏联一系列的科学技術最新

成就——和平利用原子能、远程彈道火箭、直到最近發射成功的人造地球衛星，使全世界劳动人民为之欢欣鼓舞。無論任何國家具有任何信仰、观点的正直人士，都將信服地承認社会主义制度的無比优越，承認苏联科学技術已經远远地走在全世界的最前面。

四十年的时间，对人类的歷史說來，只是一个短短的歷程，然而苏联人民和科学技術工作者在这短短的四十年中，却作出了如此巨大的成就。在这里应当首先看到：全苏科学技術工作者，在苏联共产党領導下，在偉大的革命導師列寧同志的教導下，曾經和全國人民一起度过了一段艰难歲月。这一段艰苦奋斗進行基本建設的工作，对于苏联今天取得攀登科学高峯、开辟人类科学文化新时代的光荣，具有極为重要的意义。在这里，我們全中國科学技術工作者，首先要对苏联科学家、工程师們四十年來辛勤劳动的功績，表示衷心的敬意！